



ඉපයීම 1



පෙර පාඩමේ ඉස්ලාමය ඉපයීමට දෙන වැදගත්කම ගැන බැලුවෙමු. දැන් අප ඉපයීමට දරන වැයම් ගැන සොයා බලමු. මිනිසාට උපයාගෙන ජීවත් වීමට අල්ලාහ් විසින් බොහෝ මාර්ග සලසා දී තිබේ. ඒවා ප්‍රයෝජනයට ගැනීමට විවිධ වූ දැනුම් සම්භාරයක් ද මිනිසාට ලබා දී ඇත. ඒවා උපයෝගී කරගෙන තම අවශ්‍යතා ඉටු කර ගැනීම මිනිසාගේ යුතුකම වෙයි. මේ අනුව මිනිසා සොයා ගත් රැකියා අවස්ථා බහුල ව ඇත. ඒවායින් මූලික කරුණු කීපයක් පමණක් පහත විස්තර කර ඇත්තෙමු.

කෘෂිකර්මය



මෙය ඉතා පැරණි මූලික ඉපයීම් ක්‍රමයකි. මෙහි කොටස් දෙකක් ඇත.

1. ශාක ආහාර ලබා ගැනීම සඳහා වූ බෝග වගාව.
2. මාංශ ආහාර ලබා ගැනීම සඳහා වූ සත්ත්ව පාලනය

මේ දෙආකාරය ම අල්ලාහ් විසින් අනුමත කළ ඉපයීම් ක්‍රම යනුවෙන් අල් - කුර්ආනය සඳහන් කරයි.

“තව ද මැස්සක් උඩ දළුලන වැල් වර්ග ද, පඳුරු වැනි දෑ වලින් යුතු විවිධ වතු

සහ රට ඉදි වගාවන් ද විවිධ වර්ගයේ ආහාර වර්ග ලබා දිය හැකි බෝග වර්ග මෙන් ම (පෙනුමෙන් එක සමාන වූ නමුත් (රසින්) විවිධ වූ ඔලිව් වර්ග දෙළුම් වර්ග වැනි පළතුරු ලබා දුන්නේ අල්ලාන් ම ය. (6:141)”

“(එළුවන්, ගවයන්, ඔටුවන්) වැනි බර පටවාගෙන යා හැකි විශාල සිවුපාවුන් ද කුඩා සිව්පාවන් ද (බිහි කළේ අල්ලාන් ය) අල්ලාන් සපයා ඇති මේවායින් ඔබට අනුභවයට සුදුසු ඒවා තෝරා ගෙන ඔබ අනුභව කරන්න. (6:142)”

හදිස් (මුලාශ්‍රය පදනම් කරගෙන) මෙලොව මුල් ම මිනිසා වන නබි ආදම් (අලෙල) විසින් මේ දෙආකාරයේ ම කෘෂිකර්මාන්ත මෙලොවට හඳුන්වා දුන් බව දක්නට ලැබේ. ඔහුගේ දරුවන් දෙදෙනාගෙන් එක් දරුවකු ‘ආබ්ල්’ බෝග වගා කිරීම විශේෂිත රැකියාවක් වශයෙන් කරන ලද අතර දෙවනි දරුවා වන “කාබ්ල්” සතුන් ඇති කිරීම තමාගේ විශේෂ රැකියාවක් වශයෙන් කර ඇත. මේ අනුව මුල් සමාජයේ ගොවීන් ලෙසත්, එචේරයිත් ලෙසත් කොටස් දෙකක් දක්නට ලැබුණි.

අල්ලාන් මිනිසාට මෙම රැකියා දෙකෙන්ම ජීවත් වීම සඳහා සරු බිම් සහ තෘණ භූමි ස්වාභාවික ව බිහි කර ඇත්තේ ය. මෙය අල් කුර්ආනයේ පහත අයුරින් සඳහන් වේ.

“ සියලු ම මැවීම් වලට ජීවත් වීමට පහසු වන අයුරින් භූමිය සකසා ඇත්තේ ය. එහි විවිධ වර්ග වල පලතුරු ද පල බර වූ රට ඉදි ගස් ද වැවෙයි. ධාන්‍ය වර්ග මෙන් ම කුළු බඩු නිපදවන පැළෑටි ද වැවෙයි.” (55:10:12)

“ඔහු විසින් සතුන් උදෙසා තණ බිම් බිහි කළේ ය. (87:04)”

බෝග වගාව සහ සත්ත්ව පාලනය මිනිසාගෙන් ගිලිහී නොයාම සඳහා නබි (සල්) තුමා මෙසේ අවධාරණය කොට ඇත.

- ★ අයිතිවාසිකම් නොමැති ඉඩමක් යම් කෙනෙක් උපයෝගී කොට දියුණු කළොත් එම ඉඩමට අයිතිවාසිකම් කීමට ඔහු සුදුස්සෙක් වේ. (බුහාරි)
- ★ කෙනකුට ඉඩමක් තිබේ නම් ඔහු එහි වගා කළ යුතු ය. නොඑසේ නම් ඔහුගේ සහෝදරයකුට පිනට දිය යුතු ය.
- ★ යමෙක් ගසක් සිටුවා එය එල දෙන තෙක් ඉවසීමෙන් රැකබලා සිටියේ ද එම ගසෙන් කවුරු එල ප්‍රයෝජන ලැබුව ද එය ඔහු දුන් දනයක් ලෙස අල්ලාන් සලකයි. (අහ්මද්)

ඉහත සඳහන් හදිස් මගින් ද කෙබඳු යුද්ධයේ ජයග්‍රහණයෙන් ලැබූ කෘෂිකාර්මික ඉඩම් නබි (සල්) තුමා විසින් කෘෂි කර්මාන්තයේ නිරත වන්නන්ට බෙදා දීම මගින් ද කෘෂිකර්මාන්තයේ වැදගත්කම හා අවශ්‍යතාව විදහා දක්වයි.

මේ අනුව මුඩුබිම් වල වගා කිරීම, කෘෂිකර්මය, හවුල් ව්‍යාපාර, බද්දට දීම වැනි මාතෘකා යටතේ යැරදත් හඳිස් ගොනු කර තිබීමත් ඊට හුණු ගුණ්‍ය වල කෘෂි කර්මාන්තය සම්බන්ධයෙන් නීති ගොනු කර තිබීමත් කෘෂි කාර්මික අංශය තුළ මුස්ලිම්වරුන්ගේ දැනුවත්විය විදහා දක්වයි.

මේ පිළිබඳ ඉමාම් ඉබ්නු කල්දුන් පවසන ආකාරයට, ඉද්රීස් (අලෙල) තුමා ජේෂ් කර්මාන්තය හඳුන්වා දුන් බව ප්‍රකට කරුණකි. එතුමාට පසු පැමිණි නූහ් නබි තුමා වඩු කර්මාන්තය හඳුන්වා දෙන්නට ඇත. මක් නිසාද යත් එතුමාගේ නැව දූව හා ඇණ වලින් නිපදවා ඇති බව අල් කුර්ආනයේ සඳහන් වේ. (මුකද්දි) මේ පිළිබඳ අල් කුර්ආනයේ සූරතුල් කමර් හි 13 වන වාක්‍යයේ සඳහන් වේ.

නබි (සල්) තුමා මදීනාවට හිජ්රත් ගිය අවස්ථාවේ මදීනා වැසියන් රට ඉදි ගස් අතර පරාගනය සිදුකර එලදව වැඩි කිරීමට දූරු උත්සාහය නබි (සල්) තුමා අනුමත කළහ. මෙය කෘෂි කාර්මික තාක්ෂණයට නබි සල් තුමා දුන් දිරිගැන්වීමක් ලෙස සැලකිය හැකි .

එළුවන් ඇති කිරීමේ ක්‍රියාව පිළිබඳ නබි (සල්) තුමා නිතර පවසා, "අල්ලාහ් විසින් යවන ලද සියලු නබිවරු එළුවන් ඇති කිරීමේ කාර්යයෙහි යෙදී සිටියෝ ය," යැයි පැවසූ විට "අල්ලාහ්ගේ දූතයාණනි, ඔබත් එසේ ද යැයි සහාබිවරු, විමසුවෝ ය. "ඔව් මක්කා වැසියන් එළුවන් ඇති කළ පිටියේ මමත් එළුවන් රැක බලා ගත්තෙමි, යැයි නබි තුමා පැවසුවේ ය. (බුහාරි)

අද ජනගහනය අධික බැවින් බෝග වගාව හා සත්ත්ව පාලනය නවීන තාක්ෂණයට අනුව නවීකරණය කර ඇත. අඩු බිම් ප්‍රමාණයක කෙටි කලක් තුළ දී වැඩි ප්‍රතිලාභ ලබා ගැනීමට හැකිවන පරිදි එම තාක්ෂණික ක්‍රම දියුණු වී ඇත. මෙවැනි රැකියාවල නිරත වීමට අදහස් කරන අය එම කර්මාන්ත පිළිබඳ හොඳින් උගෙන අවශ්‍ය තාක්ෂණික උපදෙස් වෘත්තීය විශේෂඥයන්ගෙන් ලබා ගෙන තම ආර්ථිකය දියුණු කිරීමට උත්සාහ දැරීම ඉස්ලාම් හි ප්‍රශංසනීය කරුණකි.

කර්මාන්ත

කර්මාන්ත යනුවෙන් අදහස් කරන්නේ මිනිසා තම දැනුම හා හැකියාව උපයෝගී කරගෙන යම් අමු ද්‍රව්‍යයක් යොදා තමන්ට අවශ්‍ය නිමි භාණ්ඩයක් නිෂ්පාදනය කිරීම ය. විවිධ වූ කර්මාන්ත වර්ග ඇත. මෙයින් ඉතාමත් ම පැරණි කර්මාන්ත ලෙස ජේෂ් කර්මාන්තය හා වඩු කර්මාන්තය සැලකිය හැක.

මේ පිළිබඳ ඉමාම් ඉබ්නු කල්දුන් පවසන ආකාරයට, ඉද්රීස් (අලෙල) තුමා ජේෂ් කර්මාන්තය හඳුන්වා දුන් බව ප්‍රකට කරුණකි. එතුමාට පසු පැමිණි නූහ් නබි තුමා වඩු කර්මාන්තය හඳුන්වා දෙන්නට ඇත මක් නිසාද යත් එතුමාගේ නැව දූව හා ඇණ භාවිතයෙන් නිපදවා ඇති බව අල් කුර්ආනයේ සඳහන් වේ. (මුහත්මා). මේ පිළිබඳ අල් - කර්ආනයේ සූරතුල් කමර් හි 13 වන වාක්‍යයේ සඳහන් වේ.

පසු කාලීනව නබි සකරියා (අලෙල) තුමා වඩු කර්මාන්තයේ නියැලී සිටි බව සහිත් මුස්ලිම් ග්‍රන්ථයේ ඇතුළත් හඳිසයක සඳහන් වෙයි.

කර්මාන්ත ක්ෂේත්‍රයේ ලෝහ කර්මාන්තය ඉතා වැදගත් වේ. බොහෝ භාණ්ඩ නිෂ්පාදනයේ දී එය අමු ද්‍රව්‍යයක් ලෙස භාවිත වේ. ලෝහවල වැදගත්කම හා එය යොදා නිමි භාණ්ඩ නිෂ්පාදනය කිරීමේ තාක්ෂණික දැනුම අල්ලාහ් විසින් දවුද් (අලෙල) තුමාට පිරිනැමූ බව අල් කුර්ආනයේ සඳහන් වෙයි.

යකඩ අපි ම පහළ කළෙමු. එහි ප්‍රබල ශක්තියක් ද මිනිසාට ප්‍රයෝජන රාශියක් ද තිබේ.(57:25)

දවුන් (අලෙල) තුමාට යකඩ මෘදු කර දුන්නෙමු. පූර්ණ වැසුම් නිෂ්පාදනය කරනු. ඒවායේ පරිමාණය නිර්ණය කරනු මැනවි. (34:10-11)

යකඩ භාවිත කර විශාල බිත්ති බැඳීම සහ අමුණු නිර්මාණය කිරීමේ කාර්යයෙහි “දුල්කර්නෙන්” රජ සෙන්පතියා යෙදී සිටි බව සූරා අල් කහ්ෆ් හි සඳහන් වෙයි. (94:96)

ක්‍රි.ව. 18 වන සියවසෙහි ඇති වූ කාර්මික විප්ලවය නිසා නව තාක්ෂණය යොදා නව නිර්මාණ බිහි විය. මේ සියල්ල අල්ලාහ්ගේ නිර්මාණ වන මිනිසා විසින් තම අවශ්‍යතාවන් ඉටු කර ගැනීම සඳහා තම දැනුම උපයෝගී කර ගැනීමත් වූ විපර්යාසයකි. මේ අනුව මහ පොළොවේ විවිධ සම්පත් උපයෝගී කර ගෙන නිෂ්පාදනය කිරීමට ඥානය සහ හැකියාව ලබා දුන් අල්ලාහ්ට ම, පුද කළ යුතු ය.



කර්මාන්ත මහා පරිමාණ කර්මාන්ත සහ කුඩා කර්මාන්ත (ගෘහ කර්මාන්ත,) යනුවෙන් වර්ග දෙකකි. මහා පරිමාණ කර්මාන්තවලට විශාල ප්‍රාග්ධනයක් හා විශාල මිනිස් ශ්‍රමයක් ද අවශ්‍ය වේ. කුඩා කර්මාන්ත වල දී සුළු මුදලක් හා තම ශ්‍රමය පමණක් වුවද යොදා නිපැයුම් කළ හැකි ය. ඇඳුම් මැසීම, ආහාර නිෂ්පාදනය, යන්ත්‍ර සූත්‍ර අලුත්වැඩියාව,

පොත් බැඳීම, මුද්‍රණ වැඩ, හා අත්කම් නිපැයුම් සුළු කර්මාන්ත සඳහා නිදසුන් ලෙස සඳහන් කළ හැකි ය.

මෙම කර්මාන්ත ද කෘෂි කර්මාන්තය මෙන් ම වැදගත් රැකියාවකි. එක් වරක් නබි (සල්) තුමාගෙන් උසස් ම රැකියාව කුමක් දැයි විමසූ විට එතුමා පැවැසුවේ කර්මාන්ත සහ බොරුවෙන් තොර වෙළෙඳාම බවයි.(අහමද්)

තවත් අවස්ථාවක “කෙනෙක් තම අත් දෙකෙන් උපයා අනුභව කරන ආහාරයට වඩා හොඳ ආහාරයක් නොමැත ඇත්ත වශයෙන් ම අල්ලාහ්ගේ දූතයකු වන දවුද් (අලෙලෙ) තුමා තම අත් දෙකෙන් උපයාගෙන අනුභව කළේ ය. (බුහාරි)

නබි (සල්) තුමාගේ කාලයේ පුරුෂයින් මෙන් ම ස්ත්‍රීන් ද කර්මාන්ත කර ජීවත් වූහ. නිදසුනක් වශයෙන් “උම්මහාකුල් මූමීනින්” වරුන්ගෙන් කෙනකු වන සෛනබ් බිත්ත් ජහස් (රළු) තුමිය දැල් වියා ජීවත් වූවා ය.

කුමන රැකියාවන් කළ ද එහි හලාල් - හරාම් තිබීම සාමාන්‍ය දෙයකි. එම නිසා මුස්ලිම් බැතිමතුන් වන අප, අපගේ රැකියාව ඉස්ලාමීය ෂරීආ නීතියට අනුගත වී ඒ අනුව අත්‍යවශ්‍යය.

කර්මාන්ත ක්ෂේත්‍රයේ වර්ධනයට රුකුලක් වන්නේ ඒ ඒ අවස්ථාවේ දී සොයාගනු ලබන නව සොයා ගැනීම් වේ. එම නිසා අපි නව මං පෙත් වලින් සිතා අපගේ නව හැකියාවන් වැඩි කිරීමට උත්සාහ කරමු. අල්ලාහ්ගේ දයාව සොයා ලබා ගැනීමට අප උත්සාහ කිරීමේ දී විවිධ වූ මාර්ග අපට පාද දෙන්නේ ය.

ලෝකය එහි ජීවත් වන සියලු මිනිසුන්ට පොදු වූවකි. මෙහි දී උත්සාහවන්තයා තම උත්සාහයේ ප්‍රතිඵල නෙළා ගනී. ඉස්ලාමීය රටාව තුළ ක්‍රියා කරන පුද්ගලයා තම උත්සාහයේ ප්‍රතිඵල පරලොව දී හිමි කර ගනියි.

අභ්‍යාසය

01. කෘෂිකර්මාන්තයේ කොටස් දෙක පවසන්න.
02. මෙම කොටස් දෙක පිළිබඳ ව ඇති අල් කුර්ආන් හා අල් හදීස් මූලාශ්‍රය වෙන් ව ලැයිස්තුගත කරන්න.
03. මුස්ලිම්වරු කර්මාන්ත ක්ෂේත්‍රයේ නිරත විය යුතු ය යන්න ඉස්ලාම් අවරධාණය කරන්නේ කෙසේ ද?